

*Протасова Людмила Ивановна*

## **История профсоюзной организации 45-го ЦНИИ МО**



С момента образования института рабочие и служащие были объединены в профсоюзную организацию, задача которой заключалась во взаимодействии с командованием части и обеспечение максимальной защиты интересов членов трудового коллектива.

Первым председателем профкома был Плюшко Д.П., затем Жила И.М.

С 1965 г. работу профкома возглавил Якубовский В.Д. Участник ВОВ, прошедший фронт с 1941 по 1945 г., участник обороны Москвы и Севастополя, участник Парада Победы, Владимир Давыдович с присущей ему энергией взялся за профсоюзную работу.

Задачи были поставлены трудные. Прежде всего, нужно было организовать работу молодых ученых, приехавших в новый институт после окончания ведущих вузов страны, обеспечить бытовые условия в общежитии, согласно КЗОТу улучшать условия труда, обеспечивать возможность профессионального роста молодых ученых, рабочих и служащих.

Необходимо было организовать культурный досуг и спортивные соревнования, содействовать правильному распределению квартир для гражданского персонала, обеспечивать служащих и их детей путевками в санатории и пионерские лагеря и т.д.

Ежегодно подписывался Коллективный договор — основной документ по взаимодействию между служащими, чьи интересы выражал профком, командованием и администрацией части.

Все поставленные задачи с энтузиазмом выполнялись профкомом, в состав которого входили различные комиссии:

— производственно-массовую комиссию в течение многих лет возглавлял

Молодожников А.А., доктор технических наук, лауреат Государственной премии, профессор;

- культурно-массовую работу возглавляла Ахмерова Т.Н.;
- спортивно-массовую работу организовывали Бельских Т.И. и Сухомлинова Н.Г.; они сами всегда были в первых рядах спортсменов;
- комиссию по охране труда, в обязанности которой входила и охрана труда военнослужащих, возглавлял Покидов Л.В.

В 1970 г. была впервые создана конфликтная комиссия, в задачи которой входило решение трудовых споров.

В профсоюзной организации в те годы было почти 900 человек.

Работа профкома была очень трудной и многогранной, но и результаты работы были весомыми.

Рабочие и служащие ежегодно ездили по путевкам в санатории и дома отдыха, на экскурсии по городам Золотого кольца, в Ленинград, Минск, Волгоград, Вологду и др. Дети служащих летом оздоравливались в пионерских лагерях. Ежегодно профком совместно с командованием проводил соревнования по легкой атлетике, плаванию, стрельбе, шахматам, лыжные кроссы.

Организовывались походы по Подмосковию, для чего профкомом был закуплен специальный инвентарь.

Профком активно содействовал подготовке научных кадров. Председатель профкома являлся членом Ученого совета.

В период с 1963 по 1993 г. при вводе жилья для института члены профсоюза получили жилье в Москве и Подмосковию. В общей сложности было получено более 75 квартир.

Активное участие в работе профкома в разные годы принимали:

Бахарева В.М., Бельских Ю.В., Будаева Н.Н., Буданова Л.А., Воронкина Л.И., Гарифьянова Т.А., Грищенко Е.Н., Грузинская Г.О., Дедова П.И., Денисов Б.А., Димова Т.К., Засов Г.Ф., Игошкина В.А., Ищенко Л.Т., Караваева В., Коробов В.И., Корсун З.Г., Левина Е., Левина Т.Ф., Майер И.О., Мантузова Н.П., Мошанская Р.М., Нагуленко Г.П., Ожерельева И.И., Павленкович В.Н., Перфильева Л.Н., Протасова Л.И., Распопова В.Ф., Сергеева Т., Столинец В.В., Трошина Е.Н., Харламова Т.А., Щекочихина Г.Г., Юркевич О.М., Яньшина В.В. и др.

Профсоюзная организация 45-го ЦНИИ МО в 80-е гг. завоевала первое место среди профсоюзных организаций войск ПВО, в связи с этим профкому было вручено знамя.

90% членов профсоюза стали ударниками коммунистического труда, многие были награждены медалями и даже орденами.

С 1995 г. профком части возглавляла Мошанская Р.Б., а с 1998 г. и по настоящее время — Протасова Л.И.

90-е гг. внесли в профсоюзную работу значительные изменения. Страна переживала трудный период перестройки, инфляция съедала профсоюзные взносы в течение месяца.

В 1997 г. профком 45-го ЦНИИ МО вошел в состав профкома А—1459 4-го ЦНИИ МО.

Профком потерял финансовую самостоятельность. Частые задержки заработной платы и низкий уровень оплаты труда привели к увольнению значительного количества молодых ученых, которые нашли свое применение в новых финансовых и коммерческих организациях. Мы пережили многократное сокращение штатов.

По новому Трудовому кодексу изменилась и роль профсоюзных организаций в решении многих трудовых вопросов.

Профком не участвует в подведении итогов работ в квартале, не подписывает финансовые документы. Остались лишь вопросы социальной защиты, соцстраховская работа и работа с детьми рабочих и служащих.

Однако профком продолжает работать в новых условиях, стараясь помогать всем сотрудникам части в решении вопросов охраны труда, материальной помощи, трудовых споров, ежегодно организует летний отдых детей сотрудников в оздоровительных лагерях.

Профком в нынешнем составе с оптимизмом смотрит в будущее. Возможно, новые условия финансирования позволят упорядочить финансовое положение гражданского персонала и профсоюза в частности.